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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 

Iniziativa parlamentare generica 20 ottobre 2010 "Mobbing/bossing all'interno 
dello Stato" di Giorgio Salvadè, Boneff, Ferrari, Poggi e Savoia 
 
 
Diverse modifiche della LORD sono state eseguite da quella data ma ... come mai a tutt'oggi 
nessuno ha dato seguito all'atto parlamentare in questione? 
 
Come mai nel sito internet del Cantone l'atto parlamentare risulta evaso? 
 
MOBBING E BOSSING all'interno dello Stato esistono ancora. Solamente che nessuno "mette 
fuori il naso" come abbiamo fatto Droz e la sottoscritta perchè hanno paura di fare la nostra fine: 
licenziamento con motivazioni da arrampicata sui vetri con risultati catastrofici vitali per entrambi; 
tutte le istanze decisionali a favore del datore di lavoro; nessun sindacalista che ci ha dato una 
mano di sua spontanea volontà ma neppure interpellato! 
 
I due casi Droz e Ramsauer non erano e non sono gli unici, anche se nel frattempo si è cercato di 
sensibilizzare i funzionari dirigenti. 
Ma i funzionari subalterni chi li istruisce a riconoscere MOBBING e BOSSING ... di Stato? 
 
Il gruppo STOP molestie è perfettamente inutile (vedi quello che non ha fatto nei due casi specifici 
citati) e il laboratorio di psicopatologia del lavoro mi sembra si occupi volentieri di quanto succeda 
fuori dall'Amministrazione cantonale ma non nello Stato. 
 
Quanti dipendenti statali si sono rivolti al gruppo Stop molestie negli ultimi cinque anni? 
Quanti casi di molestie psicologiche o altro sono stati risolti? In che modo? Le persone coinvolte 
sono ancora impiegati statali o sono stati licenziati o costretti a licenziarsi? Che tipo di impiego 
occupavano (funzionario dirigente, funzionario amministrativo, altro)? Hanno trovato un altro 
lavoro? Oppure ... che fine hanno fatto? 
 
Quanti impiegati statali si sono rivolti al Laboratorio di psicopatologia del lavoro dal momento della 
sua esistenza? 
 
Gli impiegati statali non funzionari dirigenti sanno a chi rivolgersi in caso di molestie sul posto di 
lavoro? Vengono messi al corrente dei loro diritti? In che modo? 
 
Fermo restando che le istanze a cui attualmente gli impiegati statali possono rivolgersi non 
saranno mai imparziali in quanto all'interno dell'Amministrazione cantonale e composti da 
impiegati della stessa Amministrazione. 
 
 
Patrizia Ramsauer 

 


